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Μάθησης την Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παρούσα δημοσίευση εκφράζει θέσεις / απόψεις της συντακτικής ομάδας και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δεν είναι υπεύθυνη για το περιεχόμενό της.  

Η προσπάθεια σύστασης ενός ενιαίου σετ κριτηρίων ποιότητας για τα προγράμματα 

ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στην Κύπρο, στα πλαίσια του 

ερευνητικού σχεδίου RELEASE 

Μαίρη Κουτσελίνη, καθηγήτρια Τμήμα Επιστημών της Αγωγής Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Φροσούλα Πατσαλίδου 

Εισαγωγή 

Οι προτεραιότητες που τίθενται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα προγράμματα 

ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών είναι οι ακόλουθες:  

 Διασφάλιση της πρόσβασης όλων των εκπαιδευτικών στις απαραίτητες γνώσεις, 

δεξιότητες και στάσεις που τους καθιστούν αποτελεσματικούς, 

 Διασφάλιση ότι η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών είναι συνεκτική, συντονισμένη και 

παραπέμπει στις κατάλληλες πηγές, 

 Προώθηση κουλτούρας αναστοχασμού και έρευνας μεταξύ εκπαιδευτικών,  

 Προώθηση του κύρους και της αναγνώρισης του διδασκαλικού επαγγέλματος και 

υποστήριξη επαγγελματισμού στη διδασκαλία (Commission of the European 

Communities, 2007). 
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Ένας από τους κύριους στόχους του σχεδίου RELEASE για την ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση 

των εκπαιδευτικών είναι να αναθεωρήσει το υφιστάμενο σύστημα ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στην Κύπρο και τις αδυναμίες του, καθώς επίσης και τις 

προοπτικές βελτίωσής του, όπως αυτές διαφαίνονται μέσα από το στρατηγικό σχέδιο του 

Υπουργείου Παιδείας, σχετικά με το θέμα αυτό (Κυπριακή Δημοκρατία, Υπουργείο Παιδείας 

και Πολιτισμού, 2008). Στη συνέχεια και με βάση τα αποτελέσματα της μεταανάλυσης 

εβδομήντα πέντε διαφορετικών ερευνών οι οποίες δημοσιεύθηκαν κατά την περίοδο 2007-2011 

με θέμα τους την εξέταση της αποτελεσματικότητας διαφόρων προγραμμάτων ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης καταλήγει σε συγκεκριμένα κριτήρια ποιότητας για την αναθεώρηση και την 

ανάπτυξη του υφιστάμενου συστήματος ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης. 

Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην Κύπρο 

Σύντομη περιγραφή του υφιστάμενου συστήματος ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών στην Κύπρο 

Το πρόγραμμα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στην Κύπρο συντονίζεται 

από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. Μέχρι πρόσφατα, το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο συντόνιζε το 

συγκεκριμένο πρόγραμμα, χωρίς να υπάρχει στρατηγικό σχέδιο επιμόρφωσης όλων των 

εκπαιδευτικών. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να μη συμμετέχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί στις 

δραστηριότητες επαγγελματικής επιμόρφωσης που διεξάγονταν και είχαν προαιρετικό 

χαρακτήρα αλλά μόνο μία μικρή μερίδα εκπαιδευτικών της τάξης του 10-15% (European 

Commission, 2002: 55). Χαρακτηριστικά στη διάρκεια του σχολικού έτους 2005-2006, τις 
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προαιρετικές δραστηριότητες του προγράμματος επαγγελματικής επιμόρφωσης εκπαιδευτικών 

στην Κύπρο παρακολούθησαν 1467 εκπαιδευτικοί μόνο. 

Τα προαιρετικά αυτά σεμινάρια προσφέρονται σε κέντρα επιμόρφωσης που λειτουργούν σε 

πέντε επαρχίες της Κύπρου, τα απογεύματα. Τα σεμινάρια αυτά οργανώνονται από το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και παρουσιάζονται στις συμβουλευτικές και διατμηματικές επιτροπές 

για ανατροφοδότηση. Στοχεύουν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες όλων των εκπαιδευτικών και 

επικεντρώνονται στα μαθήματα του σχολείου, σε κοινωνικά και ψυχολογικά θέματα, στις 

δεξιότητες των εκπαιδευτικών όσον αφορά στην τεχνολογία και την εκπαιδευτική έρευνα. 

Επιπλέον σεμινάρια οργανώνονται με βάση θέματα που ενδιαφέρουν τα σχολεία ή το προσωπικό 

τους μετά από συμφωνία με το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Eurybase, The Education System in 

Cyprus, in 2007/08).  

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο οργανώνει επίσης σεμινάρια, μονοήμερα εργαστήρια και συνέδρια 

σε συνεργασία με τις ενώσεις των εκπαιδευτικών και τις ομάδες των εκπαιδευτικών οι οποίες 

εξειδικεύονται σε συγκεκριμένα θέματα. Πέρα από τα προαιρετικά σεμινάρια, εργαστήρια και 

συνέδρια, από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρονται και κάποια υποχρεωτικά μαθήματα για 

τους εκπαιδευτικούς. Τα υποχρεωτικά αυτά μαθήματα προορίζονται αποκλειστικά στους 

εκπαιδευτικούς που προάγονται σε διοικητικές θέσεις (Eurybase, The Education System in 

Cyprus, 2007/08). Αυτά τα μαθήματα επικεντρώνονται σε θέματα διαχείρισης και διοίκησης της 

σχολικής μονάδας, ανάλυσης των καθηκόντων, των αποτελεσματικών πρακτικών και 

συγκεκριμένων καινοτομιών οι οποίες μπορούν να ακολουθηθούν στο επίπεδο του σχολείου. Οι 
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επιθεωρητές προσφέρουν επίσης σεμινάρια τα οποία έχουν σύντομη διάρκεια και είναι 

υποχρεωτικά για τους/τις εκπαιδευτικούς. Τα σεμινάρια αυτά έχουν περισσότερο συμβουλευτικό 

χαρακτήρα. 

Οι κυριότερες αδυναμίες του συστήματος ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών 

στην Κύπρο είναι οι ακόλουθες: Αρχικά, οι δραστηριότητες ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών στην Κύπρο αποτυγχάνουν να εμπλέξουν τους περισσότερους εκπαιδευτικούς 

στην Κύπρο. Μόνο ένα μικρό ποσοστό των εκπαιδευτικών στην Κύπρο συμμετέχει στις 

δραστηριότητες αυτές (European Commission, 2002). Πέρα όμως από τη μη διασφάλιση της 

πρόσβασης όλων των εκπαιδευτικών στις δραστηριότητες ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, το 

ισχύον μέχρι σήμερα σύστημα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης παρουσιάζει επίσης έλλειψη 

συνοχής. Αναλυτικότερα, δεν προβλέπεται συντονισμός και συνεργασία ανάμεσα στα 

διαφορετικά μέρη τα οποία πιθανό να προσφέρουν δραστηριότητες επαγγελματικής 

επιμόρφωσης, επιθεωρητές, εκπαιδευτικούς ψυχολόγους, Υπηρεσία Καθοδήγησης και 

Επαγγελματικού Προσανατολισμού και Συμβούλους μαθημάτων ή μεταξύ των μερών αυτών και 

του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι επιμέρους δραστηριότητες να 

έχουν αποσπασματικό χαρακτήρα και να μη γίνεται φανερό το δέσιμο ή η σχέση τους με το 

περιεχόμενο και τις προσεγγίσεις άλλων παρόμοιων δραστηριοτήτων ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης.  

Επιπλέον, οι δραστηριότητες που περιελάμβανε μέχρι σήμερα το πρόγραμμα ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών στην Κύπρο, σεμινάρια, εργαστήρια, συνέδρια κτλ, 
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βασίζονταν κυρίως στο λόγο του εκπαιδευτή, παρά στην αλληλεπίδραση μεταξύ των 

συμμετεχόντων και την ενεργοποίηση των γνώσεων και των εμπειριών που αυτοί ήδη έχουν από 

προηγουμένως. Επομένως οι δραστηριότητες αυτές δεν προωθούσαν με συστηματικό τρόπο τη 

συμμετοχική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Η γενική αυτή διαπίστωση ενισχύεται και μέσα από 

τη χαμηλή βαθμολογία που συγκέντρωσαν στην έρευνα των Karagiorgi et al. (2008) τα κριτήρια 

που σχέση είχαν με την αξιοποίηση των γνώσεων και των εμπειριών των συμμετεχόντων στη 

διάρκεια των εκπαιδευτικών προγραμμάτων / σεμιναρίων. Οι συμμετέχοντες δήλωσαν ότι το 

περιεχόμενο των σεμιναρίων ήταν σε ένα μεγάλο βαθμό προκαθορισμένο, ενώ η βαθμολογία 

των συμμετεχόντων του σεμιναρίου ήταν χαμηλή για την ποικιλία των διδακτικών 

προσεγγίσεων και αναφορικά με τη σχέση μεταξύ του διδακτικού υλικού και της ζωής στο 

σχολείο.  

Όσον αφορά τέλος στους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς, το σύστημα ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης προέβλεπε μόνο μια εισαγωγική περίοδο ένταξής τους στο χώρο της εκπαίδευσης 

με συνολική διάρκεια τριάντα εννιά ημερών (European, Commission, 2012: 110-111). Ορισμένα 

από τα μέτρα στήριξης τα οποία εφαρμόζονταν χωρίς να έχουν θεσμοθετηθεί, σύμφωνα με 

έρευνες που έχουν γίνει, ήταν η οργάνωση τακτικών συναντήσεων για τη συζήτηση της προόδου 

και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι νεοδιόριστοι εκπαιδευτικοί, η υποβοήθησή τους 

όσον αφορά στο σχεδιασμό/προγραμματισμό της διδασκαλίας και στην αξιολόγηση (European, 

Commission, 2012: 115). Σε άλλες χώρες, οι δραστηριότητες αυτές ήταν θεσμοθετημένες από 

την πολιτεία, όπως και άλλες δραστηριότητες, όπως είναι η εργασία και η παρακολούθηση σε 
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άλλες τάξεις του σχολείου, η συνεργασία με άλλους εκπαιδευτικούς, η υποχρεωτική εκπαίδευση 

των εκπαιδευτικών σε εξειδικευμένα θέματα και οι επισκέψεις σε άλλα σχολεία και κέντρα 

παραγωγής υλικού (European, Commission, 2012: 115).  

Έχοντας περιγράψει προηγουμένως, το υφιστάμενο σύστημα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, 

δίνοντας έμφαση στην ανάλυση των αδυναμιών του συγκεκριμένου συστήματος, στη συνέχεια, 

θα παρουσιαστούν οι πρόνοιες του στρατηγικού σχεδιασμού για την επιμόρφωση των 

εκπαιδευτικών στα πλαίσια της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Οι πρόνοιες αυτές θα συζητηθούν 

με σκοπό να φανερωθούν τα περιθώρια επίλυσης των αδυναμιών του υφιστάμενου 

προγράμματος ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών μέσα από τις 

μεταρρυθμιστικές προσπάθειες που έχουν γίνει.  

Οι πρόνοιες του στρατηγικού σχεδιασμού για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στα πλαίσια της 

εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης 

Σύμφωνα με την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, η οποία έχει αρχίσει να εφαρμόζεται πιλοτικά, 

προβλέπεται οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων εκπαίδευσης να τυγχάνουν 

εισαγωγικής επιμόρφωσης όταν διορίζονται. Η επιμόρφωση αυτή θα στοχεύει στην ομαλή ένταξη 

των εκπαιδευτικών στο επάγγελμα. Την ευθύνη για την οργάνωση του προγράμματος θα έχει το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, σε συνεργασία με την οικεία Διεύθυνση Εκπαίδευσης και τη Διεύθυνση 

του κάθε σχολείου. Οι νεοεισερχόμενοι εκπαιδευτικοί θα καθοδηγούνται με οργανωμένο 

χρονοδιάγραμμα από το μέντορα, έναν έμπειρο εκπαιδευτικό που υπηρετεί στη σχολική τους 

μονάδα, στα πλαίσια διετούς προγράμματος εισαγωγικής επιμόρφωσης. Καθήκοντα μέντορα θα 
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μπορεί να αναλαμβάνει και ο Ανώτερος Εκπαιδευτικός, μια θέση ανέλιξης που περιλαμβάνεται στο 

προτεινόμενο σύστημα αξιολόγησης (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2007: 20-21). Η 

λειτουργία του θεσμού του μέντορα για τους νεοεισερχόμενους εκπαιδευτικούς ξεκινά στις αρχές 

του 2008, με την εισαγωγή διαδικασιών επιλογής και προγραμμάτων κατάρτισης των μεντόρων. Η 

επιμόρφωση αυτή στοχεύει στην ομαλή ένταξη των εκπαιδευτικών στο επάγγελμα. Την ευθύνη για 

την οργάνωση του προγράμματος έχει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, σε συνεργασία με την οικεία 

Διεύθυνση Εκπαίδευσης και τη Διεύθυνση του κάθε σχολείου.  

Σύμφωνα με όσα προτείνονται, δίνεται έμφαση στην ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση των 

εκπαιδευτικών εντός της σχολικής μονάδας, με την καθιέρωση θέσης Παιδαγωγικού Συμβούλου, ο 

οποίος θα αναλαμβάνει την ευθύνη για τη διάγνωση των επιμορφωτικών αναγκών του εκπαιδευτικού 

και την καθοδήγησή του για σκοπούς επαγγελματικής βελτίωσης και ανάπτυξης. Προτείνονται, 

επίσης, προγράμματα συστηματικής ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, μέσα από τα οποία θα 

επιδιωχθεί η ανάδειξη της επαγγελματικής αυτονομίας και η βελτίωση της αποδοτικότητας των 

εκπαιδευτικών, ιδιαίτερα όσον αφορά τη διαχείριση τάξεων μικτής ικανότητας, τη σύγχρονη 

διδακτική μεθοδολογία, την ανάπτυξη προγραμμάτων στο επίπεδο του σχολείου και της τάξης, την 

επαγγελματική καθοδήγηση και τη στήριξη για την άσκηση ηγετικού ρόλου στο σχολείο του 21
ου 

αιώνα, της διδακτικής και της μεθοδολογίας του περιβάλλοντος και της αειφόρου ανάπτυξης, της 

διαπολιτισμικής και της ειδικής εκπαίδευσης κτλ (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 2007). 

Ο ρόλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου μέσα σε αυτά τα πλαίσια θα είναι να οργανώνει και να 

προσφέρει συστηματικά προγράμματα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης στα διάφορα στάδια της 

σταδιοδρομίας των εκπαιδευτικών. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο θα προσφέρει επίσης τα αναγκαία 
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προγράμματα επιμόρφωσης, τα οποία προκύπτουν ως αποτέλεσμα της διαμορφωτικής αξιολόγησης 

των εκπαιδευτικών και της αυτοαξιολόγησης της σχολικής μονάδας, καθώς επίσης και προγράμματα 

εξ αποστάσεως επιμόρφωσης. Θα προετοιμάζει και θα επιμορφώνει κατάλληλα τους Παιδαγωγικούς 

Συμβούλους και τους ανώτερους εκπαιδευτικούς οι οποίοι θα αναλαμβάνουν ρόλο επιμορφωτή ή 

μέντορα αντίστοιχα στη σχολική μονάδα, ενώ παράλληλα θα συντονίζει την παραγωγή και διάχυση 

εκπαιδευτικού υλικού, το οποίο θα διατίθεται από τους εκπαιδευτικούς στους συναδέλφους τους, στα 

πλαίσια ενός συστήματος ανταλλαγής καλών πρακτικών (Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού, 

2007: 20-21).  

Με το πιο πάνω σχέδιο ανάπτυξης του συστήματος επαγγελματικής επιμόρφωσης των 

εκπαιδευτικών εμφανίζονται οι κατάλληλες προϋποθέσεις για την υλοποίηση και των τεσσάρων 

προτεραιοτήτων που τίθενται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για τα συστήματα ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. Αναλυτικότερα, θεσμοθετούνται συγκεκριμένοι μηχανισμοί για 

την ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών εντός της σχολικής μονάδας, έτσι ώστε οι 

εκπαιδευτικοί να αποκτήσουν πρόσβαση σε παρόμοιες δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης 

και στα πλαίσια του σχολείου τους. Επιπλέον, προβλέπεται η δημιουργία συγκεκριμένων 

προγραμμάτων κατάρτισης τα οποία θα απευθύνονται σε εκπαιδευτικούς οι οποίοι βρίσκονται σε 

διαφορετικά στάδια της επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται η 

συνοχή των προγραμμάτων ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης, έτσι ώστε οι εκπαιδευτικοί να παίρνουν  

αυτά που χρειάζονται από τα προγράμματα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης. Προς την ίδια 

κατεύθυνση, την ενίσχυση της συνοχής και της ποιότητας των προγραμμάτων ενδοϋπηρεσιακής 
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επιμόρφωσης συμβάλλει και η ύπαρξη σχεδίου για τη διαμορφωτική αξιολόγηση των εκπαιδευτικών 

και την ανάπτυξη κατάλληλων αντίστοιχων προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης.  

Η θεσμοθέτηση της διαμορφωτικής αξιολόγησης των εκπαιδευτικών και της αυτοαξιολόγησης της 

σχολικής μονάδας μπορεί επίσης να βοηθήσει στην προώθηση του αναστοχασμού και της έρευνας 

μεταξύ των εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και στην προώθηση του κύρους και της αναγνώρισης του 

διδασκαλικού επαγγέλματος και στην υποστήριξη του επαγγελματισμού στη διδασκαλία. Επομένως, 

οι αλλαγές στο σύστημα ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών φαίνονται να 

βρίσκονται στη σωστή κατεύθυνση.  

Χρειάζεται ωστόσο να διερευνηθούν περαιτέρω οι παράγοντες εκείνοι οι οποίοι θα διασφαλίσουν 

την ποιότητα στην εφαρμογή του συγκεκριμένου συστήματος. Για το σκοπό αυτό, στη συνέχεια, θα 

μελετηθούν τα κριτήρια ποιότητας τα οποία προκύπτουν από τη διεθνή έρευνα TALIS για τα 

συστήματα επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών, καθώς επίσης και τα αντίστοιχα κριτήρια ποιότητας τα 

οποία προκύπτουν από σχετικές έρευνες που δημοσιεύθηκαν μεταξύ 2007 και 2011.  
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Οι παράγοντες που επηρεάζουν την ποιότητα των προγραμμάτων επαγγελματικής 

ανάπτυξης των εκπαιδευτικών  

Στην ενότητα αυτή, θα παρουσιαστούν τα αποτελέσματα της μεταανάλυσης η οποία διεξήχθη με 

θέμα την ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και με σκοπό να μελετήσει 

διαφορετικές πρακτικές ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης και την αποτελεσματικότητά τους. Για 

το σκοπό αυτό, συνελέγησαν άρθρα τα οποία δημοσιεύθηκαν κατά την περίοδο 2007-2011. Για 

τη συλλογή όλων των σχετικών άρθρων, χρησιμοποιήθηκε η βάση δεδομένων "Academic 

Search Complete" με τις λέξεις - κλειδιά "εκπαιδευτικοί-teachers" και "ενδοϋπηρεσιακή 

επιμόρφωση - in-service training". Στην αναζήτηση αυτή εφαρμόστηκε, επίσης, η επιλογή 

φιλτραρίσματος και επιλογής των άρθρων τα οποία δημοσιεύθηκαν μεταξύ 2007 και 2011. Η 

μηχανή αναζήτησης επέστρεψε 143 άρθρα. Ακολούθησε η συλλογή όλων των άρθρων που 

δημοσιεύθηκαν μεταξύ 2007 και 2011 στην εφημερίδα Επαγγελματική Ανάπτυξη στην 

Εκπαίδευση - Professional Development in Education. Η διαδικασία αυτή οδήγησε στη συλλογή 

158 άρθρων. Ανάμεσα στα 301 συνολικά άρθρα τα οποία συνελέγησαν και μελετήθηκαν, 

επιλέγηκαν τελικά τα εβδομήντα πέντε άρθρα στα οποία εξεταζόταν η αποτελεσματικότητα 

διαφόρων προγραμμάτων και πρακτικών ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης. Τα αποτελέσματα της 

διερεύνησης της αποτελεσματικότητας διαφόρων πρακτικών ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης 

των εκπαιδευτικών μέσα από τη μεταανάλυση των 75 ερευνητικών άρθρων παρουσιάζονται στη 

συνέχεια, αφού πρώτα γίνει μία σύντομη παρουσίαση των αποτελεσμάτων της διεθνούς έρευνας 

TALIS για την αποτελεσματικότητα διαφορετικών πρακτικών ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης. 
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Οι παράγοντες που επηρεάζουν τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για την 

αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων και των δραστηριοτήτων επαγγελματικής 

ανάπτυξης, σύμφωνα με τη διεθνή έρευνα TALIS  

Η διεθνής έρευνα TALIS διεξήχθη με σκοπό να ετοιμάσει και να στηρίξει ένα μοντέλο για την 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών και τους παράγοντες που την επηρεάζουν. Στην 

έρευνα αυτή συμμετείχαν εικοσιτέσσερις χώρες, εκ των οποίων οι δεκαεννιά ήταν χώρες μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα στοιχεία που λήφθηκαν για το κτίσιμο του μοντέλου αυτού 

αφορούσαν τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε δραστηριότητες ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης κατά την περίοδο 2007-2008. Το μοντέλο αναζητά τις σχέσεις μεταξύ των 

μεταβλητών που αφορούν στα χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών, τα χαρακτηριστικά των 

σχολείων στα οποία οι εκπαιδευτικοί υπηρετούν, τα δεδομένα για τη συμμετοχή τους σε 

διάφορες δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης, τις διδακτικές πρακτικές τις οποίες 

ακολουθούν, την εφαρμογή αναθεωρητικών πρακτικών και πρακτικών αξιολόγησης στο επίπεδο 

του σχολείου και τις εκτιμήσεις τους για την επίδραση των δραστηριοτήτων επαγγελματικής 

ανάπτυξης (European Union, 2010).  

Το μοντέλο, το οποίο προκύπτει από τη συγκεκριμένη έρευνα υποστηρίζει ότι η μεγάλη διάρκεια 

και η ποικιλία των δραστηριοτήτων ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης είναι δύο από τους 

παράγοντες που επηρεάζουν τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματικότητα των 

συγκεκριμένων δραστηριοτήτων (European Union, 2010: 116). Αναλυτικότερα, οι εκπαιδευτικοί 

που συμμετείχαν σε περισσότερο ποικίλες και σε μεγαλύτερης διάρκειας δραστηριότητες 
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επαγγελματικής ανάπτυξης, έκριναν μεγαλύτερη την επίδραση των δραστηριοτήτων 

επαγγελματικής επιμόρφωσης.  

Ένας τρίτος παράγοντας που φάνηκε να επηρεάζει τις εκτιμήσεις των εκπαιδευτικών για την 

αποτελεσματικότητα των δραστηριοτήτων επαγγελματικής ανάπτυξης ήταν η ανάγκη των 

εκπαιδευτικών για επιμόρφωση και βελτίωση (European Union, 2010: 116). Οι εκπαιδευτικοί οι 

οποίοι δήλωναν ότι επιθυμούσαν να συμμετέχουν σε περισσότερες δραστηριότητες 

επαγγελματικής ανάπτυξης εκτιμούσαν μεγαλύτερη την επίδραση των δραστηριοτήτων με το 

σκοπό αυτό. Η επίδραση του συγκεκριμένου παράγοντα στις εκτιμήσεις των εκπαιδευτικών για 

την επίδραση των δραστηριοτήτων επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών δείχνει ότι 

είναι πολύ σημαντικό να δίνονται στους/στις εκπαιδευτικούς κίνητρα για βελτίωση. 

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι υπηρετούσαν σε σχολεία στα οποία υπήρχε θετικό και 

άνετο κλίμα προς αυτούς εκτιμούσαν θετικά την επίδραση των δραστηριοτήτων αυτών στην 

επαγγελματική τους ανάπτυξη. Ο τέταρτος λοιπόν παράγοντας, ο οποίος φαίνεται να επιδρά στη 

θετική εκτίμηση των κερδών που έχουν οι εκπαιδευτικοί από τα προγράμματα ενδοϋπηρεσιακής 

επιμόρφωσης και επαγγελματικής ανάπτυξης γενικότερα είναι η καλλιέργεια ενός θετικού 

κλίματος αποδοχής στο επίπεδο του σχολείου, μέσα στο οποίο οι εκπαιδευτικοί να νιώθουν 

άνετα να ανταλλάξουν ιδέες και απόψεις με άλλους εκπαιδευτικούς και να συζητήσουν τυχόν 

προβλήματα τα οποία πιθανό να αντιμετωπίζουν και άλλα θέματα (European Union, 2010).  

Η ανατροφοδότηση ως κομμάτι της πολιτικής του σχολείου ήταν ο επόμενος παράγοντας ο 

οποίος συνδεόταν με τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε δραστηριότητες επαγγελματικής 
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επιμόρφωσης, με τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες επαγγελματικής επιμόρφωσης 

μεγαλύτερης διάρκειας και με τη θετική εκτίμηση της επίδρασής τους από τους/τις 

εκπαιδευτικούς (European Union, 2010: 8, 116).  

Στη συγκεκριμένη έρευνα δε βρέθηκε επίδραση των πρακτικών που οι εκπαιδευτικοί 

ακολουθούσαν στη διδακτική πράξη στις εκτιμήσεις τους για την επίδραση των δραστηριοτήτων 

επαγγελματικής επιμόρφωσης στις οποίες εμπλέκονταν. Ωστόσο φάνηκε ότι οι εκπαιδευτικοί οι 

οποίοι χρησιμοποιούσαν την εποικοδομητική διδασκαλία συμμετείχαν περισσότερο σε 

δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης και συνεργάζονταν περισσότερο μεταξύ τους 

(European Union, 2010: 116).  

Μεταβλητές όπως το φύλο, η εκπαιδευτική υπηρεσία, το επίπεδο κατάρτισης κτλ και τα 

χαρακτηριστικά των σχολείων που συμμετείχαν στην έρευνα, π.χ. δημόσια, ιδιωτικά, 

πληθυσμιακό μέγεθος περιοχής κτλ, είχαν μικρή αν και στατιστικά σημαντική σχέση με τις 

υπόλοιπες μεταβλητές του μοντέλου (European Union, 2010). Περισσότερο αναλυτικά, τα 

χαρακτηριστικά των εκπαιδευτικών που έλαβαν μέρος στην έρευνα ασκούσαν επίδραση στο 

μέγεθος και στην ποικιλία των δραστηριοτήτων ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης που οι 

εκπαιδευτικοί αναλάμβαναν, ενώ τα χαρακτηριστικά των σχολείων στα οποία υπηρετούσαν οι 

εκπαιδευτικοί οι οποίοι συμμετείχαν στην έρευνα συνδέονταν με την πολιτική και το κλίμα του 

σχολείου. 
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Η μεταανάλυση ερευνών που διεξήχθησαν κατά την περίοδο 2007 - 2011 με θέμα τους την 

αποτελεσματικότητα παρεμβάσεων για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών 

Στα πλαίσια της μεταανάλυσης η οποία διεξήχθη, συγκεντρώθηκαν τελικά εβδομήντα-πέντε 

έρευνες με θέμα τους την ενδοϋπηρεσιακή επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Από τις εβδομήντα 

έρευνες, οι εξήντα ένα (81,33%) αναφέρονταν σε πρακτικές οι οποίες συνδέονται με την 

αποτελεσματικότητα παρεμβάσεων/προγραμμάτων με θέμα τους την επαγγελματική ανάπτυξη 

των εκπαιδευτικών, ενώ οι τριάντα ένα από αυτές (41,33%) αναφέρονταν σε πρακτικές οι οποίες 

συνδέονται με την έλλειψη αποτελεσματικότητας των συγκεκριμένων 

παρεμβάσεων/προγραμμάτων, είτε σύμφωνα με τις αντιλήψεις που εκφράζονταν από τους/τις 

εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν στις συγκεκριμένες παρεμβάσεις, είτε με βάση την ανάλυση 

της σχέσης τους με τα μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών ή τις πεποιθήσεις των 

εκπαιδευτικών για την επαγγελματική τους επάρκεια με τη χρήση στατιστικής επεξεργασίας.  

Τα στοιχεία τα οποία προέκυψαν μέσα από τη συγκεκριμένη μεταανάλυση για τις πρακτικές που 

συνδέθηκαν με την αποτελεσματικότητα των δραστηριοτήτων επαγγελματικής ανάπτυξης των 

εκπαιδευτικών φαίνονται αναλυτικά στον πιο κάτω πίνακα. 
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Πίνακας 1: Οι αποτελεσματικές πρακτικές ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης σύμφωνα με τις έρευνες που 

συνελέγησαν 

 
Θετική συνεισφορά στην  

Πρακτικές 

Ανάπτυξη 

επαγγελματικής 

συνείδησης 

Βελτίωση της 

Πρακτικής 

Βελτίωση των 

Αποτελεσμάτων 

των Παιδιών 

 

Σύνολο 

ΔΔιιεερρεεύύννηησσηη  κκααιι  ΑΑνναασσττοοχχαασσμμόόςς  1188  ((6644%%))  1144  ((5588%%))  55  ((5500%%))  3377  ((6611%%))  

Εποικοδομητική 

Ανατροφοδότηση 
11 (39%) 12 (50%) 4 (40%) 27 (44%) 

Ευελιξία Ανατροφοδότησης 5 (18%) 3 (13%) 0 8 (13%) 

ΑΑννααττρροοφφοοδδόόττηησσηη  ΓΓεεννιικκάά  1144  ((5500%%))  1122  ((5500%%))  44  ((4400%%))  3300  ((4499%%))  

Αλληλεπίδραση με ερευνητές, 

συμβούλους και μεταξύ 

εκπαιδευτικών 

14 (50%) 2 (8%) 6 (60%) 22 (36%) 

Υποστηρικτικό Κλίμα 10 (36%) 8 (33%) 4 (40%) 22 (36%) 

ΑΑλλλληηλλεεππίίδδρραασσηη  κκααιι  

ΥΥπποοσσττηηρριικκττιικκόό  κκλλίίμμαα  
1188  ((6644%%))  99  ((3388%%))  77  ((7700%%))  3344  ((5566%%))  

ΥΥψψηηλλέέςς  ΠΠεεπποοιιθθήήσσεειιςς  ττωωνν  

ΕΕκκππααιιδδεευυττιικκώώνν  γγιιαα  ττηηνν  

ΑΑπποοττεελλεεσσμμααττιικκόόττηηττάά  ττοουυςς  

00  ((00%%))  00  ((00%%))  44  ((4400%%))  44  ((77%%))  

ΧΧρρηησσιιμμόόττηητταα--ΚΚααττααλλλληηλλόόττηητταα  

ΠΠεερριιεεχχοομμέέννοουυ//ΘΘεεμμάάττωωνν  ππρροοςς  

ΣΣυυζζήήττηησσηη  κκααιι  ΠΠηηγγώώνν  

1122  ((4433%%))  1155  ((6633%%))  66  ((6600%%))  3333  ((5533%%))  

ΟΟρργγάάννωωσσηη  κκααιι  ΕΕππιικκοοιιννωωννίίαα  

ττωωνν  σσττόόχχωωνν  
66  ((2211%%))  33  ((1133%%))  00  99  ((1155%%))  

ΠΠααρροοχχήή  ΚΚιιννήήττρρωωνν  44  ((1144%%))  22  ((88%%))  11  ((1100%%))  77  ((1111%%))  
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ΔΔιιάάρρκκεειιαα  44  ((1144%%))  33  ((1133%%))  44  ((4400%%))  1111    ((1188%%))  

 

Οι παράγοντες που σχετίζονται μέσα από τις έρευνες που έχουν συλλεγεί με την 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων με θέμα τους την επαγγελματική ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών είναι η εποικοδομητική ανατροφοδότηση, η σχετική ευελιξία στις μεθόδους με 

τις οποίες γίνεται η ανατροφοδότηση, η αλληλεπίδραση, ο διάλογος και η συνεργασία μεταξύ 

εκπαιδευτικών και μεταξύ εκπαιδευτικών και μεντόρων / ερευνητών, το υποστηρικτικό κλίμα, η 

οργάνωση και η επικοινωνία των στόχων, η παροχή κινήτρων, οι υψηλές πεποιθήσεις των 

εκπαιδευτικών για την αποτελεσματικότητά τους, η διερεύνηση και ο αναστοχασμός, η επάρκεια 

του περιεχομένου και η χρησιμότητα των θεμάτων προς συζήτηση, η διάρκεια και η χρήση των 

πηγών.  

Διερεύνηση & Αναστοχασμός 

Η εφαρμογή πρακτικών διερεύνησης και αναστοχασμού από τους/τις εκπαιδευτικούς συνδέεται 

με την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων οι οποίες έχουν ως θέμα τους την επαγγελματική 

ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στο 61% των παρεμβάσεων οι οποίες συνελέγησαν, ποσοστό που 

υπερβαίνει το 50%. Ανάμεσα στις έρευνες οι οποίες συνελέγησαν, η διερεύνηση και ο 

αναστοχασμός αναφερόταν ως παράγοντας ο οποίος συνεισέφερε θετικά στην ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών στο 64% των ερευνών οι οποίες εξέταζαν την ανάπτυξη επαγγελματικής 

συνείδησης στους/στις εκπαιδευτικούς, στο 58% των ερευνών οι οποίες εξέτασαν βελτιώσεις 

στην πρακτική τους και στο 50% των ερευνών οι οποίες εξέταζαν την πρόοδο των παιδιών και 
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τη βελτίωση των αποτελεσμάτων τους. Η αναφορά στο συγκεκριμένο παράγοντα σε ποσοστά 

άνω του 50% σε έρευνες που μελετούν την ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στον τομέα της 

επαγγελματικής συνειδητοποίησης, στον τομέα της βελτίωσης της πρακτικής και στον τομέα της 

βελτίωσης των μαθησιακών αποτελεσμάτων των παιδιών ενισχύει την εγκυρότητα της 

συμπερίληψης του συγκεκριμένου παράγοντα στους παράγοντες που συμβάλλουν θετικά στην 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. 

Στην έρευνα των Timperley, Parr, & Bertanees (2009), η εμπλοκή των εκπαιδευτικών στη 

διερεύνηση της επίδρασης των πρακτικών που ακολουθούσαν στη διδασκαλία στην επίδοση των 

παιδιών στην αναγνωστική κατανόηση και η προώθηση του αναστοχασμού οδήγησε σε 

διπλασιασμό του αναμενόμενου μεγέθους για την πρόοδο των παιδιών σε σταθμισμένο τεστ με 

θέμα την αναγνωστική κατανόηση και σε τετραπλασιασμό του αντίστοιχου μεγέθους στο 20% 

των παιδιών με τις χαμηλότερες επιδόσεις. Επιπλέον σε άλλη έρευνα, οι μαθητές που 

αξιολογούνταν διαμορφωτικά από τους / τις εκπαιδευτικούς κάθε εβδομάδα ήταν σχεδόν μία 

τάξη μπροστά από τους μαθητές της ηλικίας τους, οι οποίοι δεν αξιολογούνταν τόσο συχνά 

διαμορφωτικά (Wenglinskey, & Silverstein, 2007). Μπορεί, επομένως να θεωρηθεί ότι μία από 

τις αποτελεσματικές πρακτικές οι οποίες βοηθούν στην επαγγελματική ανάπτυξη και βελτίωση 

των εκπαιδευτικών είναι η χρήση πρακτικών διερεύνησης και αναστοχασμού στη διάρκεια της 

διδασκαλίας. 

Οι πρακτικές διερεύνησης και αναστοχασμού οι οποίες φάνηκε να συνεισφέρουν θετικά στην 

ανάπτυξη της επαγγελματικής συνειδητοποίησης των εκπαιδευτικών, στη βελτίωση της 
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πρακτικής τους και στη βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων των παιδιών στις έρευνες τις 

οποίες συνελέγησαν περιελάμβαναν τη δοκιμή και αξιολόγηση διαφορετικών πρακτικών είτε 

στα πλαίσια της διδασκαλίας είτε επίσης στα πλαίσια συνεργατικών κοινοτήτων πρακτικής 

σκοπό τη βελτίωση της διαδικασίας της μάθησης. Περιελάμβαναν επίσης την τακτική συλλογή 

στοιχείων για την πρόοδο των παιδιών από τους/τις εκπαιδευτικούς σε σχέση με τις 

εκπαιδευτικές μεθόδους και πρακτικές τις οποίες οι εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούσαν / δοκίμαζαν 

στην εκπαιδευτική πράξη, τη χρήση πορτφόλιος ή άλλων μέσων τα οποία προωθούσαν τον 

αναστοχασμό σε σχέση με την πρακτική και το διάλογο μεταξύ εκπαιδευτικών γύρω από τα 

δεδομένα που προκύπτουν από την αναζήτηση αυτή και το σχετικό αναστοχασμό. 

Εποικοδομητική και Ευέλικτη Ανατροφοδότηση 

Ποσοστό 49% των ερευνών που συνελέγησαν συνδέουν την παροχή εποικοδομητικής και 

ευέλικτης ανατροφοδότησης στους/στις εκπαιδευτικούς με την αποτελεσματικότητα των 

παρεμβάσεων για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Ο παράγοντας αυτός 

αναφέρεται ότι συμβάλλει θετικά στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών από το 50% 

των ερευνών στις οποίες οι εκπαιδευτικοί ανέπτυξαν την επαγγελματική τους συνείδηση, το 

50% των ερευνών στις οποίες οι εκπαιδευτικοί βελτιώθηκαν σε σχέση με τις πρακτικές τις 

οποίες ακολουθούσαν και στο 40% των ερευνών στις οποίες σημειώθηκε επίσης και πρόοδος 

στα μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών. Η αναφορά στο συγκεκριμένο παράγοντα σε 

ποσοστά που βρίσκονται κοντά στο 50% σε έρευνες οι οποίες εξετάζουν διαφορετικούς τομείς 

της δραστηριότητας του/της εκπαιδευτικού ενισχύει την εσωτερική εγκυρότητα της 
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συμπερίληψης του συγκεκριμένου παράγοντα στους παράγοντες που επηρεάζουν την 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. 

Αναλυτικότερα, στην έρευνα των Helmer, Bartlett, Wolgemuth, & Lea (2011), οι εκπαιδευτικοί 

οποίοι είχαν τακτική και ουσιαστική επαφή με τους εκπαιδευτικούς συμβούλους βελτιώθηκαν σε 

μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με τους/τις εκπαιδευτικούς οι οποίοι δεν έπαιρναν τόσο συχνά 

ανατροφοδότηση από τους/τις εκπαιδευτικούς συμβούλους ή δεν τη χρησιμοποιούσαν. 

Βελτίωση στην επίδοση των παιδιών και στη στάση τους απέναντι στην επιστήμη σημειώνεται 

και στην έρευνα του Davies (2010), στην οποία παρέχεται σε συνεχόμενη βάση συμβουλευτική 

υποστήριξη στους εκπαιδευτικούς καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου. 

Ανάμεσα στις πρακτικές τακτικής και ευέλικτης ανατροφοδότησης οι οποίες φάνηκε να βοηθούν 

στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στις έρευνες οι οποίες συμπεριλήφθησαν 

στην παρούσα μεταανάλυση ήταν η εστίαση της ανατροφοδότησης που δίνεται στους / στις 

εκπαιδευτικούς στα μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών, η αναφορά σε συγκεκριμένες 

πληροφορίες του μαθήματος και η διατύπωση κατάλληλων εισηγήσεων, η αποφυγή αφοριστικής 

κριτικής ειδικά στους νεοδιόριστους εκπαιδευτικούς και η προσαρμογή της ανατροφοδότησης η 

οποία δίνεται στα χαρακτηριστικά του/της κάθε εκπαιδευτικού και στα χαρακτηριστικά της 

δράσης του/της μέσα στο συγκεκριμένο συγκείμενο, η επιβεβαίωση των πρακτικών οι οποίες 

ακολουθούνται από τους / τις εκπαιδευτικούς, για να ακολουθήσουν στη συνέχεια 

συγκεκριμένες προσκλήσεις οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν στην πρόοδο της εκπαιδευτικής 

πράξης. Επιπλέον πρακτικές χρήσιμες για την αντιμετώπιση της δυσπιστίας που πιθανό να 
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αναπτύξουν οι εκπαιδευτικοί απέναντι στην εξουσία του ατόμου που ανατροφοδοτεί, για την 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης, και την ενίσχυση της αμοιβαιότητας μεταξύ του ατόμου που 

ανατροφοδοτεί και των εκπαιδευτικών είναι η ανατροφοδότηση στα πλαίσια της 

συνδιδασκαλίας, του από κοινού προγραμματισμού παιδαγωγικών συμβούλων και 

εκπαιδευτικών και η από κοινού ανάλυση δεδομένων, πληροφοριών του μαθήματος, πρακτικές 

με τις οποίες εξισορροπείται η ανατροφοδότηση με την παροχή συγκεκριμένων προτύπων και με 

τη συνδιαμόρφωση της διδασκαλίας μεταξύ εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικών συμβούλων.  

Αλληλεπίδραση και Υποστηρικτικό Κλίμα και οι Πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για την επάρκεια 

τους 

Η αλληλεπίδραση και το υποστηρικτικό κλίμα στο επίπεδο του σχολείου είναι ένας επιπλέον 

παράγοντας ο οποίος συνδέεται με την επαγγελματική τους ανάπτυξη και βελτίωση σύμφωνα με 

ένα επίσης μεγάλο ποσοστό ερευνών, οι οποίες συγκεντρώθηκαν, γύρω στο 56%. Ο παράγοντας 

αυτός φάνηκε να συμβάλλει θετικά στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών από το 

64% των ερευνών στις οποίες οι εκπαιδευτικοί ανέπτυξαν την επαγγελματική τους συνείδηση, 

το 38% των ερευνών στις οποίες οι εκπαιδευτικοί βελτιώθηκαν σε σχέση με τις πρακτικές τις 

οποίες ακολουθούσαν και στο 70% των ερευνών στις οποίες σημειώθηκε επίσης και πρόοδος 

στα μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών, από το δείγμα των ερευνών που αναλύει η παρούσα 

εργασία.  

Αξίζει να αναφερθεί, επιπλέον, ότι σύμφωνα με την έρευνα των Lumpe, Czerniak, Haney, & 

Beltyukova (2012), οι πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για την επάρκειά τους, μαζί με τον αριθμό 



 

  

31/08/2012 

 

21 
 

Η παρούσα δημοσίευση παράγεται στα πλαίσια του προγράμματος RELEASE το οποίο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Δια Βίου 

Μάθησης την Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η παρούσα δημοσίευση εκφράζει θέσεις / απόψεις της συντακτικής ομάδας και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δεν είναι υπεύθυνη για το περιεχόμενό της.  

των ωρών που δέχονταν επαγγελματική επιμόρφωση και τις απόψεις τους για τη στήριξη που 

δέχονται από το σχολείο προβλέπουν ένα στατιστικά σημαντικό ποσοστό της τάξης του 4% στα 

μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών. Μπορεί επομένως να θεωρηθεί ότι οι δύο αυτοί 

παράγοντες σχετίζονται με την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων με θέμα τους την 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. 

Ορισμένες από τις πρακτικές μέσα από τις οποίες εκφράζεται το υποστηρικτικό κλίμα και μέσα 

από τις οποίες προωθείται η αλληλεπίδραση μεταξύ εκπαιδευτικών και εκπαιδευτικών 

συμβούλων κτλ στο επίπεδο του σχολείου είναι ο σχηματισμός κοινοτήτων μάθησης, δικτύων 

υποστήριξης για την η ανταλλαγή εμπειριών, προβλημάτων και των πιθανών λύσεων την 

αναγνώριση και τη συζήτηση αμφιλεγόμενων ζητημάτων. Επιπλέον, η αφοσίωση, η αξιοπιστία 

και η δεκτικότητα των διευθυντών / των εκπαιδευτών και η προώθηση σταθερών μέτρων με τα 

οποία να επιδιώκεται η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών είναι επίσης ορισμένες από 

τις προϋποθέσεις για την παρουσία υποστηρικτικού κλίματος στο επίπεδο του σχολείου το οποίο 

να προωθεί την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών στο επίπεδο του σχολείου και τις 

πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για την επάρκειά τους ταυτόχρονα. 

Περιεχόμενο-Χρήση Πηγών 

Ένας άλλος από τους παράγοντες ο οποίος φάνηκε να χαρακτηρίζει ένα επίσης μεγάλο ποσοστό 

των αποτελεσματικών παρεμβάσεων για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών (53%) 

ήταν η χρησιμότητα-καταλληλότητα του περιεχομένου και των θεμάτων τα οποία 

χρησιμοποιούν και η χρησιμοποίηση βοηθητικού υλικού/πηγών. Ο παράγοντας αυτός φάνηκε να 
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συμβάλλει θετικά στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών από το 43% των ερευνών 

στις οποίες οι εκπαιδευτικοί ανέπτυξαν την επαγγελματική τους συνείδηση, το 63% των 

ερευνών στις οποίες οι εκπαιδευτικοί βελτιώθηκαν σε σχέση με τις πρακτικές τις οποίες 

ακολουθούσαν και στο 60% των ερευνών στις οποίες σημειώθηκε επίσης και πρόοδος στα 

μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών, από το δείγμα των ερευνών που αναλύονται στην 

παρούσα εργασία. 

Ανάμεσα στις πρακτικές οι οποίες ακολουθούνταν στις έρευνες στις οποίες το περιεχόμενο των 

παρεμβάσεων φάνηκε να συμβάλλει θετικά στην ανάπτυξη της επαγγελματικής 

συνειδητοποίησης των εκπαιδευτικών, στη βελτίωση των πρακτικών που ακολουθούσαν και στη 

βελτίωση της επίδοσης των παιδιών ήταν αρχικά η διδασκαλία δεξιοτήτων οι οποίες έχουν 

συνδεθεί με την εκπαιδευτική αποτελεσματικότητα και η επιλογή θεμάτων/περιοχών στις οποίες 

οι εκπαιδευτικοί συναντούν δυσκολίες και προκλήσεις. Η καλή θεωρητική υποδομή του 

προγράμματος η οποία στοχεύει στην απόκτηση βαθιάς θεωρητικής γνώσης, η συζήτηση 

θεμάτων παιδαγωγικού ενδιαφέροντος με βάση τη σχετική βιβλιογραφία, η παρουσία και η 

υποστήριξη του προγράμματος από καλά καταρτισμένους εκπαιδευτές ήταν επίσης πρακτικές οι 

οποίες ενίσχυαν την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης, στις 

έρευνες οι οποίες συνελέγησαν. Τέλος, η χρησιμοποίηση κατάλληλων πηγών, πηγών οι οποίες 

υποστήριζαν τη συνεργατική μάθηση και την εφαρμογή των παρεμβάσεων από τους/τις 

εκπαιδευτικούς ήταν ανάμεσα στις πρακτικές που συνδέθηκαν με την αποτελεσματικότητα των 

σχετικών παρεμβάσεων. 
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Η οργάνωση, η επικοινωνία των στόχων και η παροχή κινήτρων 

Η καλή οργάνωση των παρεμβάσεων, η επικοινωνία των στόχων και η παροχή επιπλέον 

κινήτρων για συμμετοχή αναφέρονται επίσης σε ένα μικρό μέρος από τις έρευνες οι οποίες 

συγκεντρώθηκαν (10-15%) ως παράγοντες οι οποίοι ενισχύουν την αποτελεσματικότητα των 

προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης και των σχετικών δραστηριοτήτων. Δε θα έπρεπε 

ωστόσο να θεωρηθεί ότι οι παράγοντες αυτοί έχουν μικρότερη σημασία σε σχέση με τους 

υπόλοιπους, διότι οι περισσότερες από τις παρεμβάσεις ενσωματώνουν ήδη από το κτίσιμό τους 

τους πιο πάνω παράγοντες και θεωρώντας ως δεδομένο ότι συμβάλλουν στην 

αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων με θέμα την επαγγελματική ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών δεν εξετάζουν περισσότερο αναλυτικά τη συνεισφορά τους προς αυτή την 

κατεύθυνση.  

Αποτελεσματικές πρακτικές οι οποίες συνδέονται με την επιτυχημένη οργάνωση των 

παρεμβάσεων και την παροχή κινήτρων είναι η χρήση της εργασίας σε ομάδες και η ενεργητική 

μάθηση στα πλαίσια των παρεμβάσεων με θέμα τους την επαγγελματική ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών, η σαφήνεια των στόχων των συναφών δραστηριοτήτων, η φιλικότητα και η 

ευκολία χρήσης και διακίνησης των πληροφοριών μέσω των σχετικών ιστοσελίδων και των 

άλλων μέσων τα οποία πιθανό να χρησιμοποιούνται. Επιπλέον, ως κίνητρα για την 

αποτελεσματικότερη συμμετοχή των εκπαιδευτικών στη διάρκεια των συγκεκριμένων 

παρεμβάσεων λειτούργησαν μέτρα όπως η απαλλαγή τους από τα υπόλοιπα καθήκοντα για πέντε 

ημέρες, η σύσταση ομάδων από τους ίδιους τους εκπαιδευόμενους, η εθελοντική συμμετοχή 
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τους στα προγράμματα επαγγελματικής ανάπτυξης, οι υψηλές προσδοκίες από όλους τους 

εκπαιδευτικούς και οι επιτυχίες των μαθητών ως αποτέλεσμα της εφαρμογής των παρεμβάσεων. 

Διάρκεια  

Ο τελευταίος παράγοντας ο οποίος φάνηκε να συνδέεται με την αποτελεσματικότητα των 

προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών τόσο όσον αφορά στην ανάπτυξη 

επαγγελματικής συνείδησης, όσο και σε ότι αφορά τη βελτίωση των πρακτικών που οι 

εκπαιδευτικοί ακολουθούν και τη βελτίωση των μαθησιακών αποτελεσμάτων των παιδιών ήταν 

η διάρκεια των αντίστοιχων προγραμμάτων. Ο παράγοντας αυτός χρησιμοποιήθηκε ως δεδομένο 

στις περισσότερες από τις έρευνες, όπως συνέβη με την οργάνωση και την παροχή κινήτρων, 

ενώ εξετάζεται σε πολύ μικρό ποσοστό από τις έρευνες οι οποίες συμπεριλήφθηκαν στο δείγμα 

της παρούσας έρευνας. Για αυτό και στη συνέχεια, γίνεται αναφορά στα σημαντικότερα 

ευρήματα τα οποία προκύπτουν μέσα από τις έρευνες για τον παράγοντα αυτό. 

Στην έρευνα των Kosko, & Wilkins (2009) η διάρκεια της συμμετοχής των εκπαιδευτικών σε 

δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης σε περίοδο τριών χρόνων προέβλεπε με τρόπο 

στατιστικά σημαντικό τις πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών για την ικανότητά τους στη 

διδασκαλία. Επιπρόσθετα, το ξεπέρασμα των οκτώ ωρών συμμετοχής σε δραστηριότητες 

επαγγελματικής ανάπτυξης οδηγούσε σε υπερδιπλάσια αυτοπεποίθηση των εκπαιδευτικών για 

την ικανότητά τους στη διδασκαλία σε σύγκριση με τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε 

δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης με συνολική διάρκεια μικρότερη των οκτώ ωρών. Η 

διάρκεια συμμετοχής των εκπαιδευτικών σε δραστηριότητες επαγγελματικής ανάπτυξης 
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προέβλεπε επίσης σε μεγαλύτερο βαθμό τις πεποιθήσεις τους για την αποτελεσματικότητά τους 

στη διδασκαλία σε σχέση με τα χρόνια εμπειρίας τους στην εκπαίδευση. Σε παρόμοια 

αποτελέσματα οδηγήθηκαν και οι Tike Bafra, & Kargin (2009), στην έρευνά τους, σύμφωνα με 

την οποία οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν περισσότερες ώρες σε δραστηριότητες 

ενδοϋπηρεσιακής επιμόρφωσης ανέφεραν ότι αντιμετώπιζαν λιγότερες προκλήσεις στο επίπεδο 

της εκπαιδευτικής πράξης. 

Στη συνέχεια, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής σε σχέση με τις πρακτικές οι 

οποίες συνδέθηκαν με μείωση της αποτελεσματικότητας των αντίστοιχων παρεμβάσεων για την 

επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. 

Πίνακας 2: Οι πρακτικές οι οποίες σχετίστηκαν με τη μείωση της αποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών 

παρεμβάσεων για την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών 

Πρακτικές Αρ. ερευνών 

η υπερβολική σαφήνεια των στόχων 1 

η υπερβολική επικοινωνία των προσδοκιών του προγράμματος 1 

η αφαίρεση των προκαταλήψεων από τα μέσα και τα υλικά 1 

έλλειψη επαρκούς οργάνωσης 1 

η υπερβολική προσήλωση των εκπαιδευτικών στο αναλυτικό 

πρόγραμμα και τους στόχους του 
1 

ανάγκη για μεγαλύτερη ανατροφοδότηση και υποβοήθηση του 

αναστοχασμού 
12 

μη επαρκής αλληλεπίδραση μεταξύ των εκπαιδευτικών 5 

προβληματικό περιβάλλον, έλλειψη επαρκούς στήριξης των 6 
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εκπαιδευτικών 

φόβος των εκπαιδευτικών για τις παρεμβάσεις και έλλειψη 

κινήτρων 
8 

αποτυχία ενσωμάτωσης των ήδη υπαρχουσών γνώσεων των 

εκπαιδευτικών και εφαρμογής της ενεργητικής μάθησης και της 

εργασίας σε μικρές ομάδες 

7 

έλλειψη χρόνου ή μη σωστή διάθεση του χρόνου 17 

υπερβολικός φόρτος εργασίας 6 

ελλείψεις στο περιεχόμενο και αοριστία 5 

έλλειψη πηγών ή μη ανταπόκρισή τους στις ανάγκες του 

προγράμματος 
6 

έλλειψη συνέχισης 4 

ανασφάλεια εκπαιδευτικών λόγω της ανησυχίας τους για την 

ικανοποίηση των εθνικών επιπέδων 
2 

 

Όπως φαίνεται στον πιο πάνω πίνακα, οι πρακτικές και οι παράγοντες που σχετίζονται με την 

έλλειψη αποτελεσματικότητας των προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης για τους/τις 

εκπαιδευτικούς επιλύονται αν εφαρμοστούν οι πρακτικές οι οποίες συνοψίζονται στον πρώτο 

πίνακα. Ο δεύτερος πίνακας επιβεβαιώνει επομένως την εγκυρότητα των πρακτικών που έχουν 

προκύψει από τη μεταανάλυση που έχει γίνει για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των 

προγραμμάτων επαγγελματικής ανάπτυξης των εκπαιδευτικών. 
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